海外毛泽东传记文本中历史 虚无主义的表现与批判

王 芳

摘 要:历史虚无主义有多种多样的表现形式,海外毛泽东传记成了历史虚无主义思潮泛滥的重要载体与推手。此类海外毛泽东传记文本披着传记的"外衣",采用不同形式,进行历史虚无主义逻辑及核心观点的隐性渗透:通过"碎片化"的逸闻、戏说构建所谓的毛泽东生平历史;通过心理分析和主观臆测塑造毛泽东的个性人格;打着学术研究的幌子否定毛泽东思想的价值和指导意义;滥用"史料"进行论证,对毛泽东作出不符合史实的具有欺骗性和迷惑性的评价。历史虚无主义思潮以海外毛泽东传记作为载体产生了广泛而深刻的危害。对此,必须提高警惕、加强研判、坚决批判。

关键词:海外;毛泽东;传记;历史虚无主义

DOI:10.14130/j.cnki.mzr.2021.04.011

"所谓历史虚无主义,就是构建虚假历史的各种研究理念、方法和成果的总称。"①历史虚无主义有多种多样的表现方式,尤其善于借助一些大众文化载体进行渗透。由于毛泽东在中国近现代历史上具有特殊地位,加之传记文体的独特性,海外毛泽东传记已然成为历史虚无主义思潮"藏污纳垢""夹带私货"的"大本营"。

从 20 世纪 30 年代至今,海外创作出版 了大量毛泽东传记。这些毛泽东传记在世 界范围内被广泛阅读,一些海外毛泽东传记 还被翻译成中文,受到我国读者的青睐,产生了较大的影响。虽然海外毛泽东传记中出现的一些极端的历史虚无主义观点受到了我国学者的揭露和批判,但是,历史虚无主义思潮在海外毛泽东传记中仍然无孔不入,通过不同的"外衣"隐性渗透其逻辑及核心观点。此类海外毛泽东传记文本在叙述毛泽东生平和思想、塑造毛泽东人格和个性、对毛泽东和毛泽东思想的评价等问题上表现出历史虚无主义倾向,且具有更深的迷惑性和欺骗性,因此更易造成广泛而深刻的

作者简介:王芳,女,博士,南京理工大学马克思主义学院讲师。

基金项目:国家社科基金一般项目"中共党史研究中的历史虚无主义批判及其应对机制研究"(项目编号: 18BDJ042)。

①韦磊:《海外毛泽东研究中的历史虚无主义》,《马克思主义研究》2014年第6期。

危害。我们必须提高警惕、加强研判、坚决批判,这亦是维护我国意识形态安全的题中 应有之义。

一、用"碎片化"的逸闻、戏说构建毛泽 东的生平历史

在历史学领域,"逸闻趣事"一般被视作不可靠的"野史""秘史",难登大雅之堂。近代以来,西方传记理念发生转变,开始将传记主人公的逸闻趣事当作书写鲜活生命的手段,以体现其个性,并增强传记的故事性和趣味性。这种传记理念有一定的合理性,但是,以"碎片化"的逸闻趣事代替客观的历史进程,或采用戏说的形式叙述人物生平历史进程,或采用戏说的形式叙述人物生平历史则极易滑向历史虚无主义的泥潭。一些海外毛泽东传记受西方传记理念的影响,在叙述毛泽东生平历史的过程中偏好使用一些并不可靠的回忆性材料,表现出"逸闻主义"和"娱乐主义"的历史虚无主义倾向。

(一)偏好使用并不可靠的回忆性材料, 消解历史的真实性

一些海外毛泽东传记偏好使用回忆性 甚至是虚假捏造的材料,用个体记忆"还原" 所谓的细节,妄图用主观构建的历史代替客 观真实的集体记忆和整体历史。20世纪90 年代,一本歪曲史实的所谓的"回忆录"出版 以后,海外掀起了一轮创作毛泽东传记的热 潮,如罗斯·特里尔就使用了回忆录中的材 料对他之前出版的《毛泽东传》进行修订。

特里尔、迪克·威尔逊、亚历山大·潘 佐夫等海外毛泽东传记作者创作毛泽东传记时都偏好使用回忆性材料,特别是回忆性 材料中的逸闻趣事,一方面为了迎合大众猎 奇心理的需要,不惜使用虚假的材料;另一 方面,试图利用回忆性材料给读者形成一种 "真实性"的印象。但是,过度依赖回忆性材 料存在很多问题:一是回忆性材料是根据当 事人的记忆形成的,选择性记忆和记忆错误 的情况经常发生;二是回忆性材料容易受到 当事人个人情绪等主观因素的影响,难以保 证客观公允性;三是很多回忆性材料都属于 "孤证",无法从旁佐证;四是一些别有用心 的人利用历史当事人的身份,用回忆录的形 式捏造事实,见利忘义、吸引眼球。这本所 谓的"回忆录"也已经被证实完全是虚构伪 造、捉刀代笔的政治产物。一些海外毛泽东 传记叙述毛泽东早年经历和中国共产党早 期活动时,大量地使用了萧瑜(萧子升,下 同)和张国焘的回忆录。萧瑜曾是毛泽东青 少年时期的同学,他在 20 世纪 50 年代用英 文出版了《我和毛泽东的一段曲折经历》一 书,但书中所记述的毛泽东早年经历并非全 部是萧瑜的见闻,而是掺杂了大量"构建"的 "对话",且他在写这本书时已经时隔数十年 之久,很多回忆和叙述并不可靠。比如,书 中描述了他陪同毛泽东参加中共一大的情 景,特里尔、菲利普・肖特、迪克・威尔逊的 毛泽东传都曾引用这一叙述。但事实上,与 毛泽东一起参加会议的并非萧瑜,而是何叔 衡。这个史实可以找到很多相互印证的证 据,而萧瑜的说法仅是"一家之言",并无其 他佐证。不仅如此,他在书中对自己和对毛 泽东形象的描述都带有很强的主观色彩,因 此这本书是不完全符合信史材料标准的。 客观地叙述和还原历史必须全面、充分地掌 握史料,但一些海外毛泽东传记作者却有意 或无意地忽略了这一原则。以叙述毛泽东 在中共三大期间对国共合作的态度为例,一 些海外毛泽东传记作者主要引用中国共产 党早期领导人张国焘的回忆与分析作为论 据,却忽视其写回忆录时反对毛泽东的态度 及其分析中带有主观色彩和揣测成分这一

事实,因此此类传记显然不能提供客观真实的史料与认知。

(二)采用"逸闻主义"的写作方法,消解 历史的规律性

进入 20 世纪后, 西方文化发展出现了一种新的现象,即对历史在科学中的地位提出质疑,对传统历史观的客观、真实性表示怀疑, 否认传统历史观的理性进步及历史犯,还是现其一个人。一性和连续性, 是"阐释"活动的产物。因此,历史不再是一种客观的存在, 而是"历史和对历史修撰", "大写的历史"被众别中对历史的重新认识和对历史真实性的消解影响了传记的创作理念, 使得传记作家对历史记载中的零散插曲、逸闻趣事、偶然事件、异乎寻常甚至不可思议的情形特别感兴趣,认为逸闻趣事不再是难登大雅之堂的野史秘闻, 而是将其当作描写"历史"的手段。

一些海外毛泽东传记受到西方传记理 念的影响,通过叙述传记主人公的逸闻趣事 达到所谓"触摸真实"的效果。逸闻趣事的 恰当运用在一定程度上能够反映传记主人 公的性格特点,但是,把逸闻趣事从历史点 缀的地位上升为方法论意义上的"逸闻主 义",事实上否定了历史的整体性、连续性和 逻辑性,用"碎片化"的逸闻趣事构建人物生 平,缺少对历史逻辑和意义的揭示,从而"虚 无"了历史。历史虚无主义属于唯心史观。 以特里尔的《毛泽东传》为例,在描述 1945—1949 年解放战争时期的历史时,他 用"构建对话"的方式大肆渲染毛泽东和赫 尔利、蒋介石、马歇尔等人的谈话和交往,却 对解放战争的重大历史进程几乎没有任何 叙述,对诸如抗日战争胜利以后毛泽东对中 国的未来走向是如何思考的、毛泽东对解放 战争是如何进行战略部署的、解放战争为什么能够取得胜利这样的重大问题几乎没有客观严肃的分析,这种"先天不足"注定其传记不可能全面地反映毛泽东作为军事家、政治家和战略家的才能和贡献。

(三)基于"娱乐主义"的写作态度,消解 历史的严肃性

一些海外毛泽东传记之所以被翻译成 多种文字在世界范围内广泛传播,一个重要 原因是这些毛泽东传记具有很强的趣味性、 通俗性、故事性,能够吸引读者的阅读兴趣。 但这是一把双刃剑,如果平衡不好真实和虚 构、史学和文学的天平,传记写作就极易堕 入戏说历史、娱乐历史的历史虚无主义深 渊。事实上,一些海外毛泽东传记就采用了 戏谑、戏说的方法来叙述重大历史事件。以 特里尔的《毛泽东传》为例,该书大量运用了 戏说、比喻、隐喻的方式叙述和评价重大历 史事件。其中的一些虚构和隐喻无疑是对 中国共产党领导人的丑化与抹黑。

毛泽东的语言极具个人特色与魅力,特里尔的《毛泽东传》在叙述历史事件时,却常常抛开具体语境大量引用毛泽东的语言并将其"割裂化""碎片化"。他作为一个"局外人",通过冷嘲热讽、戏谑、戏说的方式将严肃的历史事件描述得非常滑稽荒诞,以迎合大众娱乐主义的低级趣味。必须看到,对历史缺少理性的审视和总结,否定历史对现实的意义和价值,这是以特里尔的《毛泽东传》为代表的一些海外毛泽东传记历史虚无主义的典型表现。

二、通过心理分析和主观臆测塑造毛泽 东的个性人格

传记除了叙述主人公的生平与思想,还 要能够塑造出其鲜明的个性。但一些海外 毛泽东传记抛却传记叙述的客观原则,抽象运用所谓的心理分析和精神分析方法否定历史的客观性,从道德层面曲解、丑化、攻击毛泽东,企图把历史解释为"阴谋"的结果,呈现出明显的历史虚无化倾向。

(一)抽象运用心理分析的方法,否定历 史的客观性

心理分析方法作为人物研究和微观研究的方法有其合理性,但是只有与历史分析、逻辑分析结合起来才能够真正客观真实地阐释历史进程和历史人物。离开历史语境,仅仅抽象运用心理分析方法则是唯心史观和历史虚无主义的典型表征。

白鲁恂的《毛泽东的心理分析》一书,忽 视当时的历史背景与条件,单纯运用弗洛伊 德的精神分析学说分析毛泽东晚年发动政 治运动的内在动力和心理因素,与历史唯物 主义的观点背道而驰。正如有学者所批评 的白鲁恂一书"把社会政治事件还原为心理 的原因、把成年的经历还原为幼年的原 因"①那样,夸大心理因素的影响、忽略客观 因素,是其唯心主义分析方法的主要缺陷。 如果脱离近代中国在外受到帝国主义侵略、 在内人民深受剥削压迫,无数仁人志士不懈 探索后才找到了新民主主义革命这一救亡 图存道路的历史背景,仅抽象运用心理分析 方法推断出毛泽东的个性,并作为解释中国 革命历程的根本原因,无疑是典型的历史虚 无主义。

(二)通过主观臆测,从道德品质层面攻击、抹黑毛泽东

一些海外毛泽东传记惯常通过心理分析方法塑造毛泽东的个性和人格,但其中很多分析都属于主观臆测。例如,亚历山大·

潘佐夫在《毛泽东传》中否定了毛泽东对放 弃去欧洲勤工俭学所作的解释,认为"他放 弃去法国的主要原因在于他的自尊心。 ······他不想品尝比别人差的滋味"②。这一 说法明显缺乏信服力。众所周知,毛泽东 17 岁时就毅然外出求学,并在青少年时期 通过各种方式自觉地锤炼自己的意志力。 这样的毛泽东怎么可能在面对困难和挑战 时就轻易放弃机会?再比如,潘佐夫把毛泽 东 20 世纪 40 年代提出的新民主主义理论 解释为为了从美国人那里获得支持的手段, 这种主观臆测是严重违背事实的。除此之 外,许多海外毛泽东传记文本中都存在"阴 谋论"式的解释或推断。还有一些海外毛泽 东传记甚至故意使用虚假材料,以图通过丑 化毛泽东来否定中国共产党的领导、否定社 会主义道路,这是历史虚无主义的惯用伎 俩。历史虚无主义绝不是什么学术思潮,而 是一种披着"学术外衣"的敌对政治思潮。 我们必须坚决维护毛泽东的历史地位,与这 一错误思潮作坚定斗争。

三、打着学术研究的旗号曲解毛泽东思想

毛泽东不仅是政治家、军事家,还是战略家和思想家,以他名字命名的毛泽东思想是我们党的指导思想和宝贵的精神财富。客观评价毛泽东思想具有重要的历史和现实意义。值得注意的是,一些海外毛泽东传记以学术研究的名义歪曲毛泽东思想,否定毛泽东思想的价值和指导意义,对于这种"学术化"包装、隐蔽性较强的历史虚无主义倾向尤须提高警惕。

①尚庆飞:《略论国外毛泽东研究领域的"心理历史学派"》,《学术界》2008年第3期。

②[俄]亚历山大·潘佐夫:《毛泽东传》,中国人民大学出版社 2015 年版,第89页。

(一)以学术研究的名义,否定毛泽东思想的价值

施拉姆在《毛泽东》一书中质疑和批判 新中国成立以后出版的《毛泽东选集》对原 始文稿进行"篡改"。他将文稿的修改、编撰 视作"包装"与意识形态欺骗。这一认知是 非客观理性的。新中国成立后,毛泽东亲自 主持编辑《毛泽东选集》,是为了总结新民主 主义革命的成功经验,并在不影响和改变思 想表达的前提下,本着精益求精的态度就语 言和文字表达进行调整与修改。施拉姆的 质疑实质是用细节否定整体、用所谓学术考 证的方式对编校层面的文字加工作扩大化 解释,将之曲解为思想内涵的改变。一些海 外毛泽东传记捏造事实,贬低甚至否定毛泽 东对毛泽东思想的贡献。这些历史虚无主 义的论断充斥于海外毛泽东传记和海外毛 泽东研究之中,变换形式与说法反复出现, 其目的就是否定毛泽东的理论贡献、否定毛 泽东思想的价值。

(二)曲解毛泽东思想的实质,否定毛泽 东思想的指导意义

一些海外毛泽东传记以毛泽东本人思想的发展、变化为线索,研究毛泽东思想的实质、毛泽东思想和中国传统文化的关系、毛泽东思想和马克思列宁主义、斯大林主义之间的异同、毛泽东思想和毛泽东的实践之间的关系等问题,并进行主观解读。例如,施拉姆认为:"也许毛泽东的思想根本就没有任何体系,没有清晰的结构,只是两条脉络,时而侧重某一面,时而又混杂着各种意向。"①他在《毛泽东》一书中,把"民族主义"

作为毛泽东思想的主线,认为"民族主义"推 动并决定了毛泽东的实践进程;他还认为, "唯意志论"是毛泽东思想的另一个要素, "毛式马克思主义的特点,即人的意志与客 观因素二者相比,他更重视人的意志","农 村游民可以变为无产阶级先锋队的认识是 极端唯意志论令人吃惊的反映"②。莫里斯 •迈斯纳在《毛泽东:政治和知识肖像》这本 传记中把毛泽东所著的《湖南农民运动考察 报告》和毛泽东的农民革命思想定义为"民 粹主义",认为毛泽东和马克思、列宁不同, 因此是对正统马克思列宁主义的"双重异 端"③。又如,特里尔的《毛泽东传》、菲利普 · 肖特的《毛泽东传》、迪克 · 威尔逊的《毛泽 东传》等西方作家所著的毛泽东传记普遍使 用"毛主义"的概念代替"毛泽东思想",以图 表明毛泽东思想和马克思列宁主义的"异质 性"。一些海外毛泽东传记还常把毛泽东思 想解读为"民族主义""唯意志论""实用主义" 等,出现了否认毛泽东思想是马克思主义中 国化成果的历史虚无主义倾向。

改革开放后海外出现了一股"非毛化" 思潮,一些海外毛泽东传记随即攻击毛泽东 没有看过马克思主义的书,不懂马克思主 义,等等。这些说法完全扭曲了事实,是根 本站不住脚的。毛泽东在同斯诺谈话时曾 回忆,早在 1920 年他就积极搜寻那时能找 到的为数不多的共产主义书籍,如《共产党 宣言》《阶级斗争》《社会主义史》等,树立起 了马克思主义信仰。自那以后,毛泽东阅读 了大量马克思主义经典著作,有些书反复读

①[美]斯图尔特·施拉姆:《毛泽东的思想》,中国人民大学出版社 2013 年版,第 148 页。

②「美]斯图尔特·施拉姆:《毛泽东》,红旗出版社 1987 年版,第 103 页。

³ Maurice Meisner, Mao Zedong: A Political and Intellectual Portrait, Cambridge: Polity Press, 2007, p. 49.

过多遍并作了大量批注。他读马克思主义 经典著作从来都不是泛泛而读,而是结合中 国实际、带着对中国革命和建设问题的思考 有重点、有目的地阅读。由此可见,一些海 外毛泽东研究绝非像其标榜的那样是客观 中立的学术研究,以施拉姆、迈斯纳为代表 的毛泽东研究者不是把毛泽东的思想和实 践放入特定的历史背景下加以考察,而是从 特定立场出发,以学术为托词,带有很强的 意识形态色彩。从表面上看这些观点似乎 是对毛泽东思想的错误认识,但从实质上 看,则是一些西方学者基于对中国革命和社 会主义制度根深蒂固的偏见,编织出了一条 曲解毛泽东思想、否定毛泽东思想的理论价 值和指导意义的历史虚无主义隐性路径。 我们对这种历史虚无主义实质要进行深刻 的揭露与批判,并予以坚决回击。

四、滥用材料论证其前置的立场和预设的结论

关于毛泽东生平和思想的史料非常丰富,这为毛泽东传记创作提供了必要的条件。但一些海外毛泽东传记作者却"偷换概念",将其当作传播历史虚无主义思潮的"幌子",刻意选择、歪曲、伪造史料,炒作所谓的"新史料",以掩盖其虚无历史的真实目的。

(一)伪造史料,歪曲历史事实

张戎和乔·哈利戴夫妇 2005 年出版了《毛泽东:鲜为人知的故事》一书,西方媒体极力鼓吹其完全改变了人们认识毛泽东和中国革命史的方式,在西方社会产生了"轰动"效应。这本书的作者宣称,他们为撰写该书走遍了世界主要国家的档案馆,使用了

1200 多条史料,采访了 400 余位历史相关 者,撰写了68页的脚注,给读者造成一种 "客观解读"和"学术严谨"的假象,极具迷惑 性。但是,这本书出版以后很快就被国内外 学者揭穿其真面目:这本传记无论是所谓的 档案材料还是访谈材料都存在明显的虚假 性和带有目的性的歪曲和裁剪,最终目的是 丑化毛泽东及其领导的中国革命事业。这 本书出版后,有的"被采访者"明确否认提供 过相关资料。这本所谓"传记"充斥了大量 的八卦消息、扭曲的记录、小道消息和煽动 性翻译等虚假素材,甚至把毛泽东所反对、 批评的观点当作毛泽东的观点加以攻击,因 此它是通过伪造、歪曲素材达到攻击、丑化 毛泽东的彻头彻尾的历史虚无主义产物。 由此,海外学者也对以张戎版"毛泽东传"为 代表的历史虚无主义思潮展开了"第六次论 战"①。

(二)炒作"新史料",颠覆历史事实

号称发现"新史料"并输出"新观点"是一些海外毛泽东传记的常规操作之一。亚历山大·潘佐夫的《毛泽东传》宣称首次解密苏联绝密档案,是全球最具史料价值的毛泽东传记。在中文版序言中,作者指出,以前的研究认为,早在20世纪30年代后期,中国共产党就成了一个独立自主的党;毛泽东在和斯大林的关系上及对中国问题的看法上具有独立性。但作者认为,"可悲的是,所有这些说法都离真相很远"②。这本书从毛泽东与斯大林、中国革命与莫斯科的关系这个视角出发,试图证明毛泽东和中国革命的成功依赖斯大林的支持和莫斯科的帮助。

①张明:《海外毛泽东研究的"第六次论战"及其学术效应——围绕历史虚无主义思潮的理论批判》,《马克思主义研究》2018 年第 6 期。

②[俄]亚历山大・潘佐夫:《毛泽东传》,中国人民大学出版社 2015 年版,第4页。

他把毛泽东领导中国革命的成功解释为"偶然"和"运气"。书中所谓的"新史料"并未提供重要内容,其所谓的"新说法""新结论"消解和虚无了以毛泽东为主要代表的中国共产党人带领人民独立自主的奋斗历程,实质上是"阴谋论"的旧调重弹而已。用片面否定全面、以"新发现"否定"既有的总和",否定历史的整体性,都是历史虚无主义的惯用方法。

(三)预设结论,挑选、曲解材料进行论证

关于毛泽东研究的材料非常丰富。毛 泽东思想及其实践的复杂性、史料的丰富 性,要求作者在尽可能全面地占有材料的基 础上选择最能体现毛泽东的思想、行动、个 性的材料,并基于客观材料进行解释和说 明,才能得出经得起历史检验的结论。与此 相反,历史虚无主义不是立足材料、从实际 出发,而是从主观出发、罗织材料。一些海 外毛泽东传记作者由于自身的特殊经历,专 门挑选"消极"的、"被污染的材料"使用,甚 至到了凡是否定毛泽东的他们都赞成、凡是 肯定毛泽东的他们都反对的荒唐地步。还 有一些海外毛泽东传记作者站在不同的意 识形态和政治立场,预设结论,再根据结论 挑选自己需要的"材料",随意裁剪、断章取 义、恶意曲解、颠倒是非,妄图通过否定毛泽 东来否定中国共产党的领导、否定我国的社 会主义制度。

五、总结

一些海外毛泽东传记在叙述毛泽东生平和思想、塑造毛泽东的个性人格、进行解释和评价的过程中暴露了其历史虚无主义的本质:一是抽象运用心理分析的方法否定历史发展的客观规律;二是从预设的结论出

发进行推演,滥用材料进行论证;三是利用 "碎片化"的逸闻趣事和史料否定历史的整体性;四是打着"学术研究"的幌子掩盖其真 实的政治企图。历史虚无主义否定历史的 客观规律性,否定历史的整体性,否定历史 的价值和意义,是唯心主义的历史观。

总的来看,海外毛泽东传记成了历史虚无主义思潮的重要载体与推手。一方面,毛泽东的特殊历史地位使得他成为历史虚无主义思潮集中歪曲的对象。另一方面,传记文体兼具"史学属性"和"文学属性"的独特性给作者的描述、解释留下了一定的夸张和想象空间,能契合大众的猎奇心理,为其传播提供了便利。

当前学术界已经对历史虚无主义思潮 产生了高度警惕,一些极端的历史虚无主义 传记已经遭到了国内外学者的回击和批判。 但是值得注意的是,还有大量畅销的海外毛 泽东传记,包括部分翻译成中文出版的文本 中都或多或少地存在历史虚无主义因素,却 没有引起足够的重视。这些传记传播面广, 出版发行量动辄数以百万册计。海外毛泽 东传记的阅读群体主要是普通群众、青年学 生,这些读者许多不具备辨别真伪的知识储 备和学术素养,很容易受到一些错误观点和 立场的影响。长此以往,以讹传讹,错误认 识流行开来,会扰乱大众对真实历史的认知 和态度,影响人们的价值观,在社会上形成 历史虚无主义的氛围,其负面影响较之显性 的历史虚无主义有过之而无不及。为此,学 界应当对海外毛泽东传记文本中的历史虚 无主义思潮展开更系统、更具体、更深刻的 揭露与批判。

(责任编辑:舒隽)